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Мало можна вказати таких народних

постатей, якою був Сковорода і яких би так

пам’ятав і поважав народ. На всьому обширі від

Острогозька до Києва у багатьох будинках висять

його портрети. Його мандрівне життя є

предметом оповідань і легенд…

М. Костомаров



Григорій Савич Сковорода народився 3 грудня 1722 року у селі

Чорнухи на Полтавщині, в родині малоземельного козака Сави

Сковороди. Пізніше він любив називати себе Григорій Вар-Савою,

тобто Сином Спокою. «Григорій на сьому році від народження

відрізнявся серед однолітків схильністю до набожності, талантом до

музики, полюванням до наук, твердістю духу. У церкву він

добровільно ходив і співав чудесно, приємно».





Спочатку Григорія навчав сільський дяк, а згодом його

віддали до сільської церковнопарафіяльної школи. Допитливий

хлопчик оволодів грамотою з богослужбових книг.

У шістнадцять років Григорій Сковорода став студентом

Києво-Могилянської академії.



1753 року розпочалася педагогічна діяльність

Григорія Сковороди. Він був запрошений на посаду

викладача в Переяславський колегіум. Підходи

молодого вчителя до викдання викликали невдоволення

керівника колегіуму І. Козловича, а незгода з

єпископським наказом «преподавать по тогдашнему

обыкновенному образу ученія», призвела до усунення

його від роботи.



Виявивши твердість духу і переконань, був

змушений залишити колегіум і стає домашнім

учителем і вихователем сина поміщика Степана

Тамари у селі Коврай неподалік Переяслава.

Тоді ж створює свою найвідомішу поетичну

збірку «Сад божественних пісень».



З 1759 року для Григорія Сковороди розпочинається новий

період педагогічної праці, його запрошують до Харківського

калегіуму читати курси поетики, синтаксису і грецької мови.

У колегіумі педагог набуває популярності завдяки своєму

талантові, ораторським здібностям і ясному розуму вченого. Тому

єпископ І. Білгородський, який опікувався колегіумом запропонував

Григорію Сковороді прийняти постриг, оскільки, за статутом

колегіуму, викладачами могли бути висвячені на священиків, або

ченці. Але молодий педагог відмовився від пропозиції.



Харківський колегіум



Наступного року єпископ Іоасаф, цінуючи його таланти знову

запропонував Григорію Сковороді місце викладача і право читати навчальну

дисципліну за вибором. Працюючи в колегіумі ще три навчальних роки,

згуртовує навколо себе учнів, веде з ними довгі бесіди, навчає гри на органі,

сопілці, організовує хор.

Тут починаються його дружні стосунки з учнем Михайлом

Ковалінським, який став не тільки найближчим другом, а й в майбутньому

його біографом.



Новаторські підходи Григорія Сковороди до

викладання посилюють заздрощі та неприязнь до

нього колег і вороже налаштовують нове

керівництво.

Поета починають переслідувати, забороняють

проводити позакласні заняття з юнацтвом, тому в

1764 р. він залишає колегіум.



Григорія Сковороду безупинно переслідували цивільні й

духовні власті. Під кінець 70-х років XVIII ст., після різних

конфліктів з владою, він обрав зовсім новий і незнаний до

того стиль життя, а саме – мандрівку. І ця мандрівка тривала

до самої смерті, майже тридцять років. Була вона повна

пригод, оповита переказами й легендами. У ній ніколи не

розлучався філософ із Біблією, сопілкою або флейтою і

своїми писаннями.



Слава про нього йшла всюди, і кожний, чи то пан, чи то селянин хотів його

побачити й почути. Тож аудиторія його була дуже численна і різнорідна, і всі

розуміли його. Філософ великої правди, людина з незалежними поглядами була

для царату нестерпною.



Босоніж пройшов Сковорода тернистими шляхами історії, бачив, пізнавав і

відчував біль України, та в душі залишився чистотою та святою дитиною.



Приваблює його скромність і невибагливість людини, яка в останній

період життя звела свою і до того мізерну власність до кількох речей: посоха,

сакви, флейти та книги. Ці речі брав він у дорогу по дорогах Лебединщини та

всієї Слобожанщини.



Під час таких подорожей Сковорода не раз відвідував Суми, Лебедин,

Охтирку, Боромлю і багато інших міст та сіл Слобожанщини. Тут він завжди

зустрічав щиру прихильність до себе простих людей і місцевої інтелігенції.



На Сумщині існував культурно-просвітницький гурток – «Попівська

академія», який діяв на хуторі Попівка. Зараз це с. Залізняк Сумського району,

засновником його був дворянин Олександр Паліцин.

Григорій Савич Сковорода неодноразово бував в гостях у О. Паліцина та

брав участь у диспутах.



Багато рукописів Г. Сковороди, ніколи не побачили світ,

загубившись у тимчасових місцях перебування.

Про місто Охтирку Сковорода згадує у праці «Наркіс. Розмова про

те: Пізнай себе».

Були на Сумщині такі люди, які зберегли для нащадків багато

дорогоцінних сторінок, написаних Григорієм Сковородою. Серед них:

родина Заліських, І. Т. Красовський та Заміські з Лебединщини,

уродженець м. Суми Т. Лисенко, який передав Харківському

університету, зібрані ним, рукописи Г. С. Сковороди. Все це свідчення

живого зв’язку видатного українського філософа 18 сторіччя з

Сумщиною.



Решту свого життя Сковорода провів як філософ-

мандрівник, поет, учитель простого люду.

Найбільше мандрував філософ Харківщиною. Він

сходив її з краю в край в останню третину свого життя.

«Україну Слобідську він ставив вище Малоросії за повітря і

воду. …Він, звичайно, називав Малоросію матір’ю, бо

народився там, а Україну Слобідську – тіткою, тому що

мешкав у ній і любив її», – писав М. Ковалинський.



На Харківщині Григорій

Сковорода побував у багатьох

місцях: Мерефі, Куряжі, Основі,

Бабаях, Вільшані, Пан-Іванівці

Довжику, Валках, Великому

Бурлуці, Куп’янську, Богодухові.



Та найчастіше зупинявся у селі Бабаях (тепер селище міського

типу за 15 км від Харкова). Тут він бував у свого друга і учня по

колегіуму Якова Правицького. Саме в Бабаях виник гурток

послідовників Сковороди, які переписували його твори, заборонені

царською цензурою.

У цьому селі Сковорода написав філософські трактати

«Дружня розмова про душевний світ». 1774 року уклав збірку

«Басні Харківські», які ввійшли в історію літератури як перші

українські байки. Саме Бабаї вважають батьківщиною української

байки.



Усе краще зі свого поетичного й

філософського доробку Григорій Сковорода

створив серед природи, на берегах річок, біля

джерел. Зокрема і в Бабаях у нього було

улюблене місце в лісі біля невеличкого джерела.

Тепер на тому місці стоїть криниця, яку люди

називають «Холодна Сковородинська».



Там ростуть могутні дуби, розлогі клени,

плакучі верби. Можливо, саме про це місце

Григорій Сковорода напише:

Стоїть явір над горою,

Все киває головою,

Буйні вітри повівають,

Руки явору ламають.

Буйні вітри повівають,

Руки явору ламають.

А вербочки шумлять низько,

Волокуть мене до сна.

Там тече поточок близько,

Видно воду аж до дна.



Остання пристань філософа-мандрівника

село Пан-Іванівка (тепер Сковородинівка),

розташоване за 50 км від Харкова. У цьому

селі жив А. І. Ковалівський батько учня

Сковороди по колегіуму, що на все життя

зберіг любов і повагу до Григорія

Сковороди, та довго переховував його

рукописи.



У родині Ковалівських, серед чудової природи Григорій

Сковорода забував про всі свої негаразди і працював над останніми

притчами та філософськими творами. І працював він, як і скрізь, не

в будинку, а в парку на природі. Улюбленим його місцем була стара

липа і крислатий дуб. Він так любив ці дерева, що навіть просив,

аби після смерті його поховали під тією липою. І, саме цьому

пан-іванівському парку Григорій Савич присвятив рядки:



«Пропадайте, думи трудні

І міста багатолюдні!»



Могила поета дуже скромна: на ній

встановлено гранітний камінь із написом:

«Світ ловив мене, але не спіймав». На

надмогильній пліті завжди лежать живі квіти.

У колишньому будинку А. І. Ковалівського

створили літературно-меморіальний музей.



Особливе враження викликає відтворена меморіальна кімната, у

якій жив і помер філософ. Тут невеличка книжкова шафа, у якій лежать

рукописи, книги, гусячі пера. На стіні — селянська свита.

Споглядаючи експозицію, здається, що Григорій Сковорода ненадовго

вийшов із цієї кімнати і ось-ось повернеться.

Неподалік музею стоїть бронзове погруддя видатного поета і

філософа. Обличчям він повернутий до сільської вулиці, до кожного,

хто приходить до Сковородинівки. Приходить, щоб віддати шану

світлій пам’яті українського філософа-просвітителя, пройтись

стежками, якими колись ходив він, перейнятися любов’ю до людей, яку

він носив у своєму серці.
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